

深读



20年来获全球重要农业文化遗产认定6项，数量居全国首位 浙江何以成为“农遗”大省

■ 本报记者 杨一凡 黄彦 吴丽燕

10月31日，由联合国粮农组织主办的全球重要农业文化遗产授牌仪式在意大利首都罗马举行。此次活动是粮农组织成立80周年系列活动之一，为2023年以来新认定的全球重要农业文化遗产举办集中授牌与交流。中国6项遗产获粮农组织授牌，其中包括浙江仙居古杨梅群复合种养系统、浙江德清淡水珍珠复合养殖系统。

截至目前，全球重要农业文化遗产中国人选项目数量达25个，居全球首位，浙江的表现尤为突出。2005年，青田稻鱼共生系统成为世界首批，中国首个全球重要农业文化遗产。2013年至2023年，绍兴会稽山古香榧群、湖州桑基鱼塘系统、庆元林—菇共育系统、仙居古杨梅群复合种养系统等相继入选。今年5月，德清淡水珍珠复合养殖系统获正式认定。至此，浙江全球“农遗”总数达6项，位列国内第一。

“在保护中国农业文化遗产的道路上，浙江扮演着举足轻重的角色。”农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会主任、中国科学院地理科学与资源研究所研究员闵庆文评价，浙江不仅入选数量全国居首，其传承的成效也独具特色。

精耕细作，巧妙实现生态循环

节假日，青田县方山乡龙现村迎来一批批游客。层层古梯田旁，不少导游会讲解：这就是全球重要农业文化遗产——青田稻鱼共生系统的核心保护区。

田鱼在稻丛间灵活穿梭，稻鱼相依的生态画卷令游客着迷。梯田边的“半亩鱼宿”老板吴永强说：“今年‘十一’假期，9个房间爆满。还有不少华侨子弟暑假专程回来，就为体验独特的‘农遗’魅力。”他感慨，祖辈赖以生存的寻常生计，如今让山村蝶变为远近闻名的“明星村”。

智慧的源头，可追溯至1300多年前。青田先民因地制宜利用山区丰沛的水源，发展出稻田养鱼模式，并培育出特有的青田田鱼。青田的实践，不仅是生存智慧，更因其系统性价值而获得世界认可。

稻田养鱼在我国南方分布广泛，为何青田能脱颖而出？

闵庆文指出了其不可替代的系统价值：持续千年的农业实践，证明其强大的生命力与适应性；生物多样性的保育地，完整保存了传统水稻品种和独特的青田田鱼；深厚的文化浸润，形成了建房挖塘、嫁女送鲤、逢年必舞的国家级非物质文化遗产鱼灯舞等独特习俗；完备的技术体系，从梯田营造、水源管理到种养结合，构成了一套精妙的农业生态技术……这些要素构成了一个完整、系统、可持续的农业文化遗产。

闵庆文介绍，浙江有深厚而独特的农业文化底蕴。七山一水两分田的浙江是农业资源小省，却堪称“小而精、博而深”，这也高度契合全球重要农业文化遗产入选的核心标准——它是“人与环境长期协同进化”的结晶，必须满足保障食物安全、维护生物多样性、承载特有知识技艺、体现独特文化精神及形成可持续的景观水土利用等多重要求。

此后浙江入选的遗产，无一不是“精耕细作、生态循环”的典范。

绍兴会稽山古香榧群不仅在山区水土保持中发挥了重要作用，而且是古老嫁接技术的活态见证；起源于春秋战国的湖州桑基鱼塘，“塘基种桑、桑叶喂蚕、蚕沙养鱼、鱼粪肥塘、塘泥壅桑”，堪称世界级生态循环农业的活化石；始于南宋的庆元林—菇共育系统，开创了人类驯化蘑菇的历史，从古老的“剥花法”到“段木法”再到“代料法”，庆元人完美演绎了森林保育与蘑菇栽培的和谐共生；仙居古杨梅群复合种养系统，实现“梅—茶—鸡—蜂”巧妙结合，构建起独特的山地立体生态链；德清淡水珍珠复合养殖系统，不仅是世界淡水珍珠养殖的起源，而且通过科学混养，实现蚌、鱼及水生生物共荣，展现了水域生态平衡的智慧。

浙江大地的农业文化遗产，复合、循环、共生是其“基因密码”，展现了浙江农业在有限空间内追求无限和谐、实现可持续发展的卓越能力。



创新利用，“农遗”增添时代光彩

走访浙江全球重要农业文化遗产地，我们看到传承至今的农业智慧并非展柜中的标本，而是活跃在田间地头的活态智慧。通过创新性的保护利用，浙江正为“农遗”增添时代光彩，其核心在于深度上挖掘产业潜力、广度上拓展应用场景、力度上强化制度保障，实现生态、经济、文化价值的统一。

走进德清小山漾珍珠生态养殖基地，碧波之上，白色浮球如珍珠项链串联铺展，引得参观者惊叹连连。这里承袭了南宋叶金扬首创的“附壳珍珠养殖技术”，延续着“鱼带蚌、蚌养鱼”的生态共生系统。

如今，德清珍珠产业正向纵深发展。在德清珍珠研究所，科研人员运用生物工程等前沿技术，精准提取珍珠多肽。当地企业欧诗漫深挖珍珠的高附加值，开发的系列护肤品深受年轻消费者喜爱。欧诗漫控股集团总裁杨安全表示：“深挖传统农业的产业价值，是激活‘农遗’传承的关键。”目前，德清已成为全国最大的淡水珍珠深加工基地，年深加工珍珠近100吨，占全国10%，年产值超70亿元，带动近2万人就业。

在庆元，依托古老的“林—菇共育”系

统，香菇产业同样向精深加工跃升。得益于科技赋能，当地开发出7大类500余款产品，从休闲零食到高端保健品、药品，远销全球30多个国家和地区，实现了传统技艺的现代化、高值化转型。

深耕产业价值的同时，浙江“农遗”的利用还注重跳出单一农业范畴，通过模式创新融入文旅、教育、生态等领域，湖州荻港村的成功即是样本。

2017年，湖州桑基鱼塘系统入选全球重要农业文化遗产。作为拥有2500多年历史、桑基鱼塘系统最集中完整的区域，荻港村抓住契机，以鱼桑文化为核心打造文旅IP。村里开发了40多门特色课程，近200家农户成为“鱼桑研学人家”，可让学员体验制作蚕茧灯、绘制蚌壳画等原汁原味的鱼桑文化。

“我们村，又得了世界级荣誉！”10月17日，当荻港村入选联合国旅游组织的2025年“最佳旅游乡村”的消息传来，全村沸腾。

“只有用好资源，避免同质化，才能形成自身优势。”荻港村党委书记莫海平道出秘诀，村里结合传统文化与现代元素，打造智慧养鱼、未来农场、智慧旅游等场景，开

发水上精品游线，建设农旅度假中心、特色亲子餐厅、网红咖啡馆等，实现产业联动、全域旅游。今年前三季度，荻港村接待游客超80万人次，旅游综合收入突破1.4亿元，带动周边1000余户村民增收。

浙江“农遗”保护利用的显著成效，离不开有力度的政策法规支撑与系统推进。

作为全国首个在全省层面系统推进农业文化遗产保护的省份，浙江将“农遗”保护写入《浙江省“千万工程”条例》，为保护利用提供了根本遵循。

各地因地制宜加大保护力度。丽水设立“农业文化遗产保护日”，出台《丽水市青田稻鱼共生系统保护发展条例》，提升全民保护意识；绍兴出台《绍兴会稽山古香榧群保护规定》；湖州制定《湖州市桑基鱼塘系统保护规定》，以法治刚性守护千年智慧结晶。

浙江还摸清“家底”，系统发掘省级重要“农遗”资源205项，构建起清晰的“省级—全国—全球”三级保护体系，为持续保护利用储备丰富资源。在创新利用上，大力开展“农遗良品”，推动遗产地特色农产品品牌化、标准化、优质化发展。

开拓市场，活化石变成聚宝盆

“农遗”传承从“单打独斗”走向“薪火相传”。守护遗产，必须让守护者尝到甜头。浙江深谙此道，以市场化机制激活“农遗”产业价值，让“活化石”变身“聚宝盆”。

“为了传承不断层，需以人才破局，更需以利益联结筑牢根基。”青田县农业农村局负责人点明关键。青田深耕“一亩万元”稻鱼共生“农遗”产业。今年，全县稻鱼共生面积超7万亩，总产值超3亿元。“一亩万元”的生态模式，不仅去年入选全球最佳减贫案例，惠及青田100多个村，农户亩均增收千元、累计增收超亿元，它更如一颗“金种子”跨越山海，推广至贵州、广西等20多个省市区，成为东西部协作与推动乡村振兴的有效模式。

青田还计划招引产业带动强的重大项目和标杆企业，目标到2027年，新增市级以上农业龙头企业5家、新型农业经营主体10家，开发系列产品10款，让“农遗”保护与村民增收形成良性循环。

如今，上万名“庆元香菇师傅”活跃在全国20多个省400多个县(市、区)，成为各地食用菌产业的重要支撑，更让“庆元香菇”品牌价值达49.26亿元。人才链的精心锻造，让

“农遗”产业化保护利用模式，让“一村富”有效带动“一片富”，使传统农业智慧真正成为滋养当下的共富之源。

“农遗”守护，绝非一隅之事。浙江以文化自觉与国际视野，主动将本土“金种子”撒向更广阔天地。

浙江持续深化同“一带一路”沿线国家和地区的交流合作，精心编织“农遗”地国际“结对网”。青田稻鱼共生系统已与西班牙瓦伦西亚古灌溉系统成功“牵手”，并与日本、意大利等地建立深度合作。未来，浙江将推动更多“农遗”精品“跨洋出海”，让“农遗良品看浙江”的金字招牌享誉全球。

庆元香菇师傅的足迹遍布四方，青田稻鱼共生模式花开全国，“农遗”精品扬帆出海，浙江的“农遗”保护实践，贡献的不仅是一个可复制的“智慧方案”，更昭示了一条让千年“农遗”持续闪亮的路径：当深植泥土的传统农业智慧，与现代的创新思维、市场机制、全球视野深度融合，古老的农业文化遗产便能迸发出前所未有的生命力。

链接

中国6项遗产获联合国粮农组织授牌

10月31日，由联合国粮农组织主办的全球重要农业文化遗产授牌仪式在意大利首都罗马举行。

本次活动共有来自14个国家、28项农业文化遗产的政府、企业和农民代表参与。中国6项遗产获粮农组织授牌，分别为河北宽城传统板栗栽培系统、安徽铜陵白姜种植系统、浙江仙居古杨梅群复合种养系统、甘肃皋兰什川古梨园系统、浙江德清淡水珍珠复合养殖系统和福建福鼎白茶文化系统。截至目前，全球重要农业文化遗产总数共102项，其中，中国有25项，数量居世界首位。

全球重要农业文化遗产保护项目于2002年由联合国粮农组织发起，旨在保护农村与其所处环境长期协同进化和动态适应下所形成的独特的土地利用系统及其农业景观、生物多样性与知识体系，使之成为农业可持续发展的典范。（据新华社）

浙江“农遗”一览



青田稻鱼共生系统 2005年成为中国首个全球重要农业文化遗产，而且是全球首个正式授牌的遗产地。

绍兴会稽山古香榧群 2013年被认定为全球重要农业文化遗产。绍兴先民利用陡坡山地种植香榧树，香榧林下间作茶叶、杂粮、蔬菜等，构成了独特的水土保持和高效产出的陡坡山地利用系统。

湖州桑基鱼塘系统 2017年被列为全球重要农业文化遗产。该系统起源于春秋战国，逐步演变成“塘基种桑、桑叶喂蚕、蚕沙养鱼、鱼粪肥塘、塘泥壅桑”的桑基鱼塘生态模式。

庆元林—菇共育系统 2022年被列为全球重要农业文化遗产。该系统保留了从剁花法到段木法再到代料法的最完整食用菌栽培技术演化链，为世界山区森林保育、林下经营、食用菌栽培以及山区多功能农林业发展提供了示范。

仙居古杨梅群复合种养系统 2023年被正式认定为全球重要农业文化遗产。仙居杨梅栽培最早可追溯到魏晋南北朝时期，至今已有1600多年历史，该系统是“梅—茶—鸡—蜂”有机结合的复合型山地农业模式。

德清淡水珍珠复合养殖系统 2025年月成功入选全球重要农业文化遗产。该系统孕育产生了以珍珠文化和渔文化为核心的“文化体系”，为全球水网平原地区的渔业可持续发展提供重要借鉴。（据浙江发布、浙江省农业农村厅厅网等）

